

米易 康养理念引领发展 产业融合振兴乡村

陈丽

近年来,四川省攀枝花市米易县立足温度、湿度、海拔高度、洁净度、优产度、和谐度“六度”禀赋,坚持“养身、养心、养智”和“全域、全龄、全时”的康养理念,聚焦创建天府旅游名县目标,以农文旅产业融合发展为路径,努力构建“全域化布局、全龄化服务、全时段开发”大康养格局,探索走出了一条山区特色阳光康养旅游发展之路。五年间,米易县接待游客人数从392.5万人次增长到2020年的611.4万人次,旅游收入从39.8亿元增长到2020年的73.6亿元。成功入选全国康养产业可持续发展60强县和中国最具投资潜力特色示范县200强,成功创建天府旅游名县,获得“中国天然氧吧”荣誉称号。

依托独特的资源优势,近年来,米易县认真贯彻落实市委“全域康养、全民健康”康养产业发展战略部署,以全市“5115”康养旅游工程项目为重要抓手,总投资

350亿元余的38个康养项目加快推进,“夏季清凉、冬日暖阳”阳光康养旅游品牌成功打响。截至目前,米易县已建成AAAA级景区1个、AAA级景区2个、AA级景区3个、省级旅游度假区1个、旅游新村6个、旅游民俗古村落2个、产业融合示范园区5个、休闲农业景区6个、休闲农业示范村10个、省级示范农业主题公园1个;认定省级示范休闲农庄3家,乡村酒店108家。

康养+农业 成果丰硕

近年来,米易县紧紧围绕省委对攀枝花“建设国际阳光康养旅游目的地,推进安宁河流域农文旅融合发展,建设阳光生态经济走廊”发展定位,以乡村振兴为抓手,积极推动农文旅产业融合发展,在不断探索一三产业融合发展新模式的路

路上,突出米易特色和优势,大力发展观光农业,实现康养与农业的“亲密接触”。

推动“产区变景区、田园变公园、产品变商品”,探索出“休闲观光+采摘体验+农耕展示”“旅游休闲+农村民俗体验”等农康融合模式,加快打造现代农业庄园、农业主题公园、农业科普园和生态田园综合体,挖掘本土特色小吃,打造特色餐饮品牌,推动普通农产品功能化,功能农产品市场化。

康养+医疗 夯实基础

打造国际阳光康养旅游度假目的地,医疗保障是必备条件。近年来,米易县着力在“医疗+康养”上下功夫,努力探索“康养医养结合”服务新模式,扎实开展“医养结合”“医养融合”特色工作,积极推进中医名医馆、智慧物联网、远程诊疗平台等建设,探索建立社

区“健康小屋”,定期举办“安宁讲堂”,邀请知名专家讲解健康养生知识,让到米易县康养的游客舒心、安心、放心。

康养+文化 百花齐放

近年来,米易县持续做好“康养+文化”文章,大力发展新型文化业态,利用优越的自然资源禀赋和厚重的人文历史文化底蕴,举办“深呼吸·在米易”“清凉度假·在米易”等系列康养体验活动,开展“三花节”、樱桃采摘节、油桃节、米易灯会、元宵焰火晚会等节庆文化活动。

同时,米易县十分注重特色文化传承保护及开发利用。龙舟赛、舞龙狮舞大赛、民族舞蹈大赛、傩傩族约德节、彝族火把节、回族开斋节、“颛顼游学”活动等,一年四季精彩纷呈。2016年,米易县被中国民间文艺家协会正式命名为“中国颛顼文化之乡”。

康养+运动 方兴未艾

米易县是攀枝花的“迎宾厅”和“后花园”,年均气温20.5℃、日照2700小时,森林覆盖率达64.3%,空气质量优良率达99%。这里得天独厚的自然条件,造就了这里“夏季清凉、冬日暖阳”的独特气候,是开展体育活动的运动天堂。

近年来,米易县举办了多项国际、国内赛事,承办全国、全省各类趣味性运动,着力发展坝坝舞、徒步走、龙舟赛、自行车赛等参与性运动,不断吸引省内外客人,带动康养旅游消费,推动运动与生态旅游融合。

下一步,米易县将以建设“阳光生态经济走廊”战略目标,以乡村振兴为抓手,坚持一套机制抓提升、一张蓝图绘到底,一批项目提质效,不断构建阳光康养旅游转型升级和跨越发展新格局。

「四个强化」显成效 舞阳县委宣传部、县文明办创建省级文明单位纪实

李继辉 丁艳娟

今年以来,中共舞阳县委宣传部、舞阳县文明办精心谋划、周密部署、创新举措、狠抓落实,积极开展文明创建活动,外展文明形象、内树文明风尚,不断激发干部活力,持续提升队伍素质,在创建河南省级文明单位工作上取得了明显成效。

强化思想引领,提升道德素养。坚持文明创建从思想认识抓起,以主题党日、“三会一课”制度为载体,扎实推动党史学习教育,开展“讲好一堂专题课、记好一本学习笔记、写好一篇学习体会、办好一轮知识测试、看好一场教育影片、做好一批实事好事、搞好一次现场体验”为主要内容的“七个一”活动,教育引导全体干部职工践行社会主义核心价值观,加强“四德”建设。

强化规范管理,打造和谐环境。全面创优环境,营造舒适温馨的良好环境;加强单位文化建设,设置社会主义核心价值观宣传长廊、文明创建专栏、文明创建宣传板等,提升文化品味;抓好阅览室、活动室的管理,加强对各类设施的日常维护,定期组织大扫除活动,建立环境卫生检查评比制度,持续提升环境卫生管理水平。

强化责任担当,开展文明实践。在单位内部大力开展制止餐饮浪费、家庭助廉、好家风传承、拒绝酒驾醉驾、廉政警示教育等活动,陶冶干部情操,凝聚团队共识。与保和乡上澧村、魏庄村、杨树郭村开展文明共建,深入乡村帮助解决实际问题。踊跃参加无偿献血活动、城市清洁行动、文明交通劝导等志愿服务。开展“四送一助力”活动——深入西城森林公园核酸检测点、三里河卡点慰问新冠肺炎疫情防控人员;积极参与“助力全员核酸检测”志愿服务活动,安排志愿者到分包小区24小时值守,为疫情防控工作作出积极贡献。

强化创建实效,推动工作开展。立足单位职责,把为群众服务始终放在心上、抓在手上、落在行动上。在抓好文明单位创建的同时,开展“我为群众办实事”实践活动、“万人助万企”活动、星级文明户认领活动等,推进重要事项“三公开”制度,加强工作制度建设,严格实行“三个一”工作机制,有力推进各项工作上台阶。

陕煤黄陵矿业双龙煤业: 打造“温暖之家” 凝聚人心士气

本报讯(彭兴仓)近年来,陕煤集团黄陵矿业双龙煤业工会始终坚持以人为本,把“冬送温暖、夏送清凉、四季送平安”作为常态化工作,不断提升服务能力和水平,让矿并成为职工的“温暖之家”。

该矿工会从职工群众最关心的问题入手,多渠道了解需求,多方面推动落实,最大限度地发挥好温暖工程的作用。在坚持开展“双节送温暖”“金秋助学”等活动的同时,积极做好关爱职工的常态化工作,组织家属协管员在井口服务站及时为职工供应饮料、茶水等,开展送清凉、送祝福、缝补衣服等活动,使井口服务站真正成为一个办实事、办好事、服务职工的窗口,让职工切实得到方便和实惠。此外,该矿还坚持开展送生日礼券和生日祝福活动,持续提升职工幸福指数,积极构建和谐的劳动关系,增强企业的凝聚力和向心力。

宜宾市叙州区开展“陈塘邀明月 三江荟新风” 新时代文明实践集市活动



本报讯(范嗣杰)9月19日,四川省宜宾市叙州区“陈塘邀明月 三江荟新风”新时代文明实践集市活动在南广镇五一村党群服务中心举办。南广镇五一村、大益社区的近二百名群众同庆中秋佳节。

游园集市设置了“文明市民留影拍”“中秋花灯DIY”“文明实践跳跳跳”“文明餐桌公筷乐”等游园会活动,志愿者还在现场向群众普及了《中国居民平衡膳食宝塔》内容及方法,积极倡导“合理饮食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”的健康理念。

据悉,为推动城乡文明协调发展,叙州区进一步深化文明单位结对共建文明村、“蒲公英”党史学习宣讲志愿服务、“为民办实事、志愿大篷车”实践志愿、文艺轻骑队等活动,实现哪里有群众,哪里就有文明实践活动,将“文化、健康、科技、温暖、和谐”送到千家万户。图为活动现场。

紧扣“三个三” 探索新路径 ——福建省福州市台江区大力推进新时代文明实践建设

林思怡

持续巩固文明城市创建成果 西宁市城西区分类提质增效

本报讯(旦正措 马臻青)今年以来,青海省西宁市城西区分紧紧抓住突出党建引领、完善管理体系、强化培训宣传等关键点,切实把深入推进生活垃圾分类作为建设“两富”西区的生动实践,持续用力、靶向发力,有序推动生活垃圾分类工作向纵深发展,全力提升生活垃圾分类质量和成效。

为强化宣传、营造氛围,城西区分充分发挥基层党组织引领作用,将生活垃圾分类作为加强基层治理的重要载体,区城管局联合各街道社区及各试点物业公司,通过设置宣传展板、发放宣传手册、开展互动问答等方式开展推行垃圾分类主题宣传活动,力促市民养成生活垃圾分类好习惯。目前,已累计开展生活垃圾分类宣传活动15次,共发放生活垃圾分类宣传手册1万份,派送宣传礼品5万份,发放家用两分类桶1300个、家用分类塑料袋21600个。

为全面提高全区生活垃圾分类回收利用率,城西区分与环保科技企业携手,开启垃圾分类智能模式,利用智能回收设备的“线下投放、线上返现金”机制,鼓励居民分类投放垃圾。目前,智能回收设备安装数量已达177台,覆盖范围包括物业公司、公园、商圈及学校等场所,智能回收设备注册用户达25006名,可回收物日回收量达4吨左右。

为全面推进“无废城市建设”,城西区分在辖区多个小区开展“强制干湿分离”工作,撤离小区单元楼口生活垃圾分类桶,设立生活垃圾分类投放站,摆放垃圾四分类桶,实行“撤桶并站+定时定点”模式。同时,利用网络媒体、微信公众号等载体广泛宣传“强制干湿分离”工作成果,通过宣传教育引导,居民精准分类准确率达到70%以上,垃圾回收利用率达30%。同时,督导巡查小区生活垃圾分类工作,总结突出亮点和短板弱项,建立日常通报机制,安排执法人员全天值守,推动垃圾干湿分离工作向常态化发展,为持续巩固文明城市创建成果提供有力保障。

建设新时代文明实践中心 是时代之需、使命所系、群众所盼

近年来,福建省福州市台江区坚持文明实践工作与地区高质量发展同频共振,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,紧抓“三个三”,努力走好新时代文明实践的“台江路径”。

强化三个到位 筑牢文明实践前沿阵地

台江区高度重视新时代文明实践建设,确保领导组织到位、资源整合到位、队伍组建到位。截至目前,已组建1个新时代文明实践中心、10个文明实践所、51个文明实践站、10个文明实践基地、10个文明实践志愿服务驿站,近期还将增加12个志愿服务驿站。充分整合地区场所资源,以志愿服务为基本形式,采用具有台江特色的“7+N”模式,聚焦居民群众的实际需求,联合社区开展文明实践活动,引导专业志愿服务组织和社工组织进驻中心、所、站,力推文明实践活动规范

化、常态化。目前已组建1支志愿服务总队、11支志愿服务支队、437支志愿服务队伍。

创新三联互动 汇聚文明实践先锋力量

“党建领+文明实践”。洋头口社区帮助75岁孤寡老人申请救助金,完成眼科手术;上海街道联合共建单位,及时修整上海新苑社区的危墙;苍霞新城社区倾听居民意见,圆了社区居民的“电梯梦”……以党建为引领,台江区推广“五事工作法”,即听群众“说事”、让群众“议事”、帮群众“理事”、向群众“晒事”、邀群众“评事”,切实倾听群众心声,解决群众急难愁盼问题。

“部门帮+文明实践”。在台江区,宣传、教育、文体、科普、文明等7大平台牵头部门积极对接新时代文明实践所、站,开展全民健身比赛、“汽车图书馆”服务进社区、“我们的节日”主题文艺演出等形式多样的志愿服务活动。在党史学习教育中,台江区理论宣讲志愿服务

支队挖掘了“南公书场”“新青年大讲堂”“南仙茶摊”等28个有特色、有影响的教育基地,开发“台江党史e学习”小程序,聚集了一批闽都文化传承的志愿者,为群众讲述红色党史。

“组织带+文明实践”。鲲鹏青少年事务服务中心、亲邻社会工作服务中心、海风社工服务中心、绿闽青年志愿服务中心、福州市守望助困中心、台江区知行青少年事务服务中心……这些活跃在台江区的志愿服务组织,通过丰富多彩的志愿服务活动,不断深耕新时代文明实践工作领域。

聚焦三个突出 擦亮文明实践特色品牌

突出为老服务,打造“台江最美夕阳红”志愿服务品牌。“菜色蛮好,米饭煮得比较软,汤也清淡,照顾到老年人的口味。而且就在楼下,以后吃饭就省事啦!”台江区有6家新时代文明实践所开放长者食堂,为老人提供用餐服务,让老人吃得放心、吃得舒心。此外,台江

区还设有9个养老机构志愿服务站,组建了多支养老志愿服务队,精准服务老年群体。

突出培育新人,打造红领中志愿服务品牌。台江区有一支红领中志愿服务队,2000余名红领中志愿者长期在上下杭景区开展志愿讲解。在此基础上,台江区还成立了双虹小学爱国主义教育基地分队和福州市首支闽都文化外文讲解志愿服务队,借助2021年世界遗产大会在福州举办之机,云游直播上下杭,用多国语言展示闽都文化魅力。

突出回馈激励,打造“互助时间银行”志愿服务品牌。“‘时间银行’让爱心在社区中传递。还能让孩子懂得分享、互助、感恩。”一位居民为“互助时间银行”志愿服务激励回馈项目由衷点赞。在台江区,居民参与志愿服务可累积积分,并兑换奖品或培训奖励,此举有助于精准对接群众需求,促进志愿服务循环接力。

新时代文明实践观察